
 
 

 

親愛的受訪者您好： 

    這是一份學術研究問卷，主要是探討線上工作團隊「績效」的影響因素，問卷本身並沒有標準答案，

請就個人的看法，選擇一個您認為最合適的描述填答。此份問卷採用匿名方式填答，所得到的資料僅供

學術研究使用，絕對不會對外公開，請您安心填答。 

  隨函附上一百元禮卷做為酬謝，懇請完整填寫本問卷內容，感謝您對本研究的協助。 

                                          國立交通大學經營管理研究所  教授  林介鵬 敬上 

 

 

 

 

第一部份：問卷開始(單選) 
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「線上合作」是指「透過電腦網路進行團隊合作」 
1. 我們團隊的線上合作減少了不必要的 (多餘的)工作項目。 ···························· 

 
□ 

 

□ 

 

□ 
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2. 我們團隊的線上合作改善了團隊的效率。 ·················································· □ □ □ □ □ 

      

3. 我們團隊的線上合作整合了團隊中每個成員努力的成果。 ····························· □ □ □ □ □ 

      

4. 我們團隊的線上合作使內部作業流程變得順暢。 ········································· □ □ □ □ □ 
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第二部份：基本資料(單選) 

 

1. 性 別： □ 男         □ 女  

   

2. 出生年份： 民國           年次  

    

3. 在目前公司服務年資： ______________年   

    

4. 在目前團隊（部門）服務年資： ______________年   

    

5. 對自己公司了解的程度：      □ 非常低    □ 低    □ 普通    □ 高    □ 非常高 

    

6. 對自己團隊(部門)了解的程度： □ 非常低    □ 低    □ 普通    □ 高    □ 非常高 

    

7. 教育程度： □ 高中職(含)以下    □ 大專/ 大學    □ 研究所(含)以上 

     

8. 婚姻狀況： □ 未婚    □ 已婚    □ 其它  
   

9. 所得（月薪）： □ 20,000 元以下 □ 20,000 元~29,999 元 
□ 30,000 元~39,999 元 □ 40,000 元~49,999 元 
□ 50,000 元~69,999 元 □ 70,000 元~89,999 元 
□ 90,000 元~109,999 元 □ 110,000 元以上 

     

10. 進入職場的經歷(年)： 總共約______________年 
  
11. 團隊(成員)的人數： 總共____________人 
  
12. 團隊中男性成員比例： □ 0%-20%  □ 21%-40%  □ 41%-60%  □ 61%-80%  □ 81%-100% 
  
13. 團隊中「年齡」差異較大的人數比例(例如過於年輕或年長的成員)： 

□ 0%-20%  □ 21%-40%  □ 41%-60%  □ 61%-80%  □ 81%-100% 
  
14. 團隊中高學歷(大學或研究所畢)的比例： 

□ 0%-20%  □ 21%-40%  □ 41%-60%  □ 61%-80%  □ 81%-100% 
  
15. 在不同地點(不同辦公大樓)上班的團隊成員之人數比例(例如外派人員)： 

□ 0%-20%  □ 21%-40%  □ 41%-60%  □ 61%-80%  □ 81%-100% 
  
16. 公司的員工總人數： 總共約______________人 
     ***  本問卷到此結束，麻煩您再檢查一下是否有題目漏答！  *** 

 
 

請勿漏答，非常感謝您的協助！ 
 


